

ВАЛЕРИЙ ЯНЧ: «БЕЗ МЕЧТЫ ЖИЗНЬ БЕЗВКУСНА»

Февраль для декана ФОИГ Валерия Янча – месяц знаменательный. Во-первых, юбилейный – 27 числа Валерий Вацлавович отмечает свое шестидесятилетие. Во-вторых, в этом месяце ровно четыре года назад он стал деканом факультета обучения иностранных граждан.

В школе называли философом

Валерий Янч родился в городе Ошмяны Гродненской области. Учился в школе на хорошо и отлично, мечтал стать переводчиком (очень нравился английский язык), однако из-за высокого давления не прошел медицинскую комиссию в институте иностранных языков (г. Минск). Поразмыслив, принял решение пойти в армию и, выпив несколько таблеток от давления, был признан врачебной комиссией военкомата годным. Во время службы Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден медалью «За боевые заслуги».

«Забегая вперед, отмечу, что моя мечта говорить на иностранном языке сбылась на ФОИГ. Конечно, мой английский не идеален, но для коммуникации со студентами и иностранными партнерами его уровень в основном достаточен. А благодаря работе я постоянно его совершенствую», – прокомментировал педагог.

Вернувшись из армии, Валерий Янч принял решение поступать на специальность «Философия» в Белорусский государственный университет, который с отличием окончил в 1987 году. С одной стороны, всегда были по душе гуманитарные науки, а в школе одноклассники его называли философом. С другой стороны, как и любого человека, его интересовали вопросы смысла жизни, то, как устроен мир, и какое место в нем занимает каждый.

Студенческая жизнь была насыщенной и интересной. Большинство парней-курсников к тому моменту уже успели пройти службу в армии, потому учились осознанно. Помимо учебы проводились международные футбольные матчи, на каникулах работали в студенческих строительных отрядах в Карелии, Алтайском крае, Крыму и т.д.

Страшный сон педагога

Первым рабочим местом Валерия Янча стала кафедра философии Витебского ветеринарного института (сегодня – ВГАВМ). Там он прошел путь от ассистента до старшего преподавателя, в 29 лет (в год окончания аспирантуры – прим. автора) защитив кандидатскую диссертацию.

Сегодня педагог с юмором вспоминает, как в начале работы ему однажды приснился страшный сон: якобы он читает лекцию, а студенты встают и уходят с занятия.



«Чтобы этого никогда не случилось в жизни, я всегда стараюсь доносить знания по преподаваемым дисциплинам в такой форме, чтобы студентам было интересно, стремлюсь затронуть струнку в душе каждого молодого человека, – рассказал Валерий Вацлавович. – Как говорил мой научный руководитель, можно говорить с ребятами языком эксплицированной эссеистики, а можно так, чтобы сложные вещи были понятны каждому. Причем преподаватель не должен опускаться до уровня студента, нужно подтягивать студента на свой уровень».

С 1997 года Валерий Янч работал в Витебском филиале ФПБ «МИТСО». Вначале на должности заведующего кафедрой общеправовых и социально-гуманитарных дисциплин, затем заместителем декана и деканом факультета экономики и права (в 2000 году он окончил ИПКиПК Витебского государственного университета имени П.М. Машерова по специальности «Правоведение» – прим. автора). Также в этот период ему было присвоено ученое звание доцента. Параллельно с 2001 года педагог работал на юридическом факультете ВГУ имени П.М. Машерова как внешний совместитель. Именно эта работа и общение с замечательными коллегами на юридическом факультете в конечном итоге способствовали переходу Валерия Вацлавовича в ВГУ.

Продолжение на 10-й стр.

ВАЛЕРИЙ ЯНЧ: «БЕЗ МЕЧТЫ ЖИЗНЬ БЕЗВКУСНА»



Продолжение. Начало на 9-й стр.

Благодарен судьбе

«Я приехал в Витебск 25-летним молодым специалистом и с тех пор надолго не уезжал. Я люблю этот город, он очень удобен для проживания, на Витебщине – прекрасная природа и замечательные люди, – отметил Валерий Вацлавович. – Я верю, что нашими судьбами управляют высшие силы, что Бог на определенном этапе жизни каждого человека дает ему именно тех людей, которые нужны. И я благодарен судьбе за тех, кто встретился на моем пути. К примеру, моя жена Наталья, с которой мы вырастили двух сыновей. К слову, если старший уже получил высшее образование и работает, то младший учится в ВГУ».

Когда декан как отец

С 2007 года Валерий Янч работает в ВГУ имени П.М. Машерова на постоянной основе, сначала на должности заместителя декана по учебной работе юридического факультета, а с февраля 2018 года – декана факультета обучения иностранных граждан.

«Когда я стал деканом ФОИГ, жизнь стала пролетать очень быстро, но, с другой стороны, она стала насыщенной и наполненной эмоциями и встречами с самыми разными людьми. Приятно, когда благодарят за твою работу и помощь», – прокомментировал Валерий Вацлавович.

Преподаватель отмечает, что работа с иностранными студентами имеет свою специфику. Нередко случается, что ребята, которые приезжают к нам учиться из дальних стран, недостаточно мотивированы, а в силу относительно юного возраста не умеют, оставшись без опеки родителей, правильно расставить приоритеты. Но, что приятно удивляет, так это то, как они поддерживают друг друга. И то, что в большинстве своем они всегда готовы откликнуться на просьбу деканата о помощи, если такая понадобится.

«Сам же я стараюсь поступать так, чтобы ребята видели во мне не только декана, но и человека, к которому всегда можно обратиться за помощью, рассказать о

своих проблемах. Бывает ведь всякое: у кого-то жилищные, финансовые, миграционные проблемы, у кого-то ребенок родился... Тогда мы приходим на помощь. Я очень благодарен коллегам, коллективу и руководству университета за то, что никогда иностранные студенты не были оставлены наедине со своими проблемами», – отметил Валерий Янч.

Самое худшее – разочароваться

Что касается коллектива, который работает на факультете, то декан, говоря о нем, отмечает, что все люди очень разные, но в команде работают слаженно и четко. Особенно это проявляется в экстремальных ситуациях. Сам же Валерий Вацлавович, оценивая себя как руководителя, отмечает, что он старается завоевывать внимание уважением, быть требовательным и справедливым.

«Моя главная цель в работе – выполнить свою задачу так, чтобы университет сохранил высокие позиции. Не хочу подвести своего непосредственного руководителя – Валентину Васильевну и тех, кто мне доверяет. В жизни я стараюсь никогда не разочаровывать людей и очень огорчаюсь, если приходится разочаровываться в других. Отношения выяснять я не буду, но постепенно сведу общение с такими людьми на нет», – признался юбиляр.

Пешие прогулки и тихая охота

По словам Валерия Вацлавовича, ему нравится и административная, и преподавательская деятельность, поэтому он рад возможности сочетать работу декана с работой доцента на юридическом факультете (ведет предмет «Общая теория права» – прим. автора). А отдохнуть и расслабиться педагогу в будние дни помогают пешие прогулки. Каждое утро в любое время года и при любой погоде он старается ходить на работу пешком, а по выходным выбирается в лес.

«Лес с его непередаваемыми запахами, звуками – это другая Вселенная», – рассказал юбиляр. – Особенно я люблю собирать грибы, могу отправиться за ними как в компании, так и один. Лучший

отдых – это смена занятия. Поэтому в дачный сезон перезагрузиться помогает физический труд».

Кроме этого, Валерий Янч любит читать военные мемуары, узнавать точку зрения на происшедшие события непосредственных участников – как советских солдат и партизан, так и немцев, англичан и американцев.

Назовите ваши основные положительные качества и недостатки.

Положительные: ответственность, эмпатия, коммуникабельность, чувство юмора. Недостатки: наверное, в некоторых ситуациях нужно быть жестче. Но привычка априори наделять людей разумностью и совестью порождает стремление воздействовать на эти атрибуты человеческого естества, а не опираться на страх.

Каким достижением в жизни вы гордитесь больше всего?

Самое главное достижение – семья. Но это не мое личное достижение, а результат работы всех сопричастных к этому таинству.

Какую детскую мечту вам удалось воплотить в жизнь, а какую – нет? Почему?

Мечты... Мне кажется, все сбылось. В детстве я даже не мог и подумать, что в жизни есть столько всего, о чем можно мечтать. Сейчас важно не перестать это делать. Без мечты жизнь безвкусна.

На какого литературного героя или сказочного персонажа вы хотели бы походить в детстве?

В детстве меня привлекали литературные персонажи, которые демонстрировали стойкость, способность к самопожертвованию, в разумных дозах авантюризм и чувство юмора. Наверное, это герои Александра Дюма. Но конкретно мушкетером я не мечтал быть. Это скорее интенция...

Самый ценный совет, который вы получили в жизни?

Мне нравится библейская мудрость. Там много советов, которые адресуются нам через притчи. Одна из любимых – Евангелие от Луки, Глава 14, стих 8 – 11: «Когда ты будешь позван кем на брак, не садись на первое место... Ибо всякий, возвышающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится».

Что бы вы никогда не сделали в своей жизни?

Никогда не говори никогда. Сколько бы нам лет ни было, мы до конца не познаем себя и не узнаем, на что способны, а на что нет. Я знаю только, что каждый должен мысленно определить, через какие линии он не должен переступить. И стараться жить не переступая...

Назовите способность, которой вы хотели бы обладать.

Я хотел бы уметь спасать неизлечимо больных, а также тех, кто родился с инвалидностью или по воле судьбы стал человеком с ограниченными возможностями.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.